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Ebû Ali b. Ebu'l-Hasan Simcûri 

Prof. Dr. ERDO~AN MERÇ~~ L 

Simcüriler'in dördüncüsü olan Ebû Ali'yi daha babas~~ Ebu'l-Hasan'~n 

sa~l~~~nda siyaset sahas~nda faal olarak görüyoruz. O, babas~n~n 

Samâniler'in Horasan sipehsalar~~ Hüsâm ed-Devle Ta~~ ile olan 

mücadelesine kar~~m~~~ ve Herât valisi olmu~tu'. Ebû Ali daha sonra 

kar~~~kl~klar~~ sona erdirmek üzere Sistan'a gönderilmi~ti. 

- Ebû Ali'nin Sistan'a gönderilmesi 

Ebu'l-Hasan Simcürl, Samâni veziri Ebu'l-Hasan Muzeni'den ald~~~~ 

emirle o~lu Ebû Ali'yi bir mikdar asker ile Sistan'a yollad~ . Sistan'da Saffari 

hanedan~ndan Ebû Ahmed Halef ile Hüseyin b. Tâhir aras~ndaki mücadele 

devam ediyordu 2 . Ebil Ali, bu mücadele içinde Hüseyin b. Tâhir'e yard~m 
edecekti. Samâni meliki Nûh b. Mansûr (976-997), bu göreve gitmeden önce 
Ebû Ali'ye Pu~eng (Bû~enc) 3'in idaresini vermi~ti. öte taraftan Ebû Ali'nin 
hareketini haber alan Emir Halef, yan~nda bulundu~u anla~~lan 

Baytüz 4'ün gulâmlar~m (gulâman- ~~ Bay tüz i) dörtbin süvari ve dört 

fil ile ona kar~~~ sald~rmakla görevlendirdi. Ebü Ali'nin beraberinde ise bin 
süvari vard~. Neticede Ebû Ali ve adamlar~~ sava~~ s~ ras~nda birçok insan 

öldürerek Halef in taraftarlar~n~~ ma~lub ettiler ve filleri ele geçirdiler. Bu 

haber Buhara'ya ula~t~~~~ zaman Samâni yönetimi Ebû Ali'yi takdir etmi~~ ve 

Badgis'in idaresini de ona vermi~ti. Ayr~ca onunla Ta~'~n aras~ndaki 

anla~mazl~~~~ da düzeltmi~ti 5 . 

Simceniler konusunda Federal Almanya'da ara~t~rma yaparak malzeme toplamama 

imkân sa~layan DAAD kurumuna burada te~ekkürü bir borç bilirim. 

Bu olaylar için bk. "Simcnriler II!," Tarih Dergisi, say~: XXXIII, Istanbul 1982, S. 127- 

131. 

2  Bk. ayn ~~ eser, s. 125-6. 
3  Bu~enc, Heri-Rud'un güneyinde Herât'dan a~a~~ya do~ru ve bu ~ehirden bir günlük 

mesafede bir ~ehir, bk. W. Barthold, Bü~enc mad., 

4  Baytüz, bir süre Büst ~ehrine hâkim olmu~~ bir Türk kumandan~d~r. Ad~~ geçen ~ehrin 

sâb~k hâkimi Togan ise Gazneliler hânedan~n~n atas~~ Sebüktegin'in yard~ m~yla tekrar Büst'e 

sâhib olmu~ tu (977'den sonra), bk. E. Merçil, "Sebüktegin'in Pend-nâmesi", lsldm Tetkikleri 

Enstitüsü Dergisi, cild VI, Istanbul 1975, s. 206 vdd. 

5  Bk. Gerdlzi, Zeyn el-Ahbdr, A. Habibi n~r. Tahran h~. 1347, S. 166/M. Naz~m n~r. 

London 1928, s. so. 
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Ebû Ali'nin bu Sistan seferi sadece Gerdizi (bk. ayn~~ yer) taraf~ndan 
zikredilmektedir. Anonim Tarih-i Sistân'da ve öteki tarihlerde, ~ayet gözden 
kaçmad~ysa, bu husûsta bir bilgiye rastlayamad~k. Ayr~ca Gerdizi bu olay 
için bir tarih de vermemektedir. Fakat Ebu'l-Hasan Simcüri 2 Haziran 983 
tarihine kadar Sistan'da kalm~~~ ve bu tarihten sonra oradan ayr~lm~~ t~ . 
Onun ayr~lmas~ndan sonra Emir Halef ile Hüseyin b. Tâhir tekrar 
mücadeleye ba~lam~~lar ve ~~ 7 Receb 373/25 Aral~k 983'te aralar~nda sulh 
yapm~~lard~~ 6. Bu bak~mdan Ebit Ali'nin Sistan seferi, babas~ n~n oradan 
ayr~lmas~~ ile iki taraf aras~nda sulh yap~ lma süresi içinde, muhtemelen 983 
y~l~nda yap~ lm~~~ olmal~d~ r. 

- Ebû Ali'nin Simcüri ailesinin ba~~ na geçmesi- 

Ebil Ali'nin babas~~ Ebu'l-Hasan Zilhicce 378 / Mart-Nisan 989'da 
öldü 7. Bu s~rada Ebû Ali Herât'ta idi ve karde~i Ebu'l-Kas~m Ni~abur'u 
idare ediyordu. Dü~manlar~~ karde~lerin aras~n~~ açma~a çal~~ t~ysa da, Ebu'l-
Kas~m bu durumu anlayarak Ni~abur'dan harekete geçti, hazine ve Ebu'l-
Hasan'~n gularnlar~m (gulaman -I Emir Ebu'l-Hasan) beraberine 
alarak Herât'ta bulunan Ebû Ali'nin yan~na götürdü (H. 379). Böylece Al-i 
Simd~r'un reisli~i hiçbir itirazla kar~~la~madan Ebû Ali'ye geçmi~~ oldu, 
karde~leri ve etraf~ndakiler de ona itaat ettiler 8. Gerdizrnin vermi~~ oldu~u 
379 tarihinden hareket edersek, Elgû Ali'nin Al-i Simctir'un ba~~na geçmesi 
muhtemelen Muharrem 379/Nisan-May~s 989'da olmu~ tur. 

Ebû Ali daha sonraki olaylardan da anla~~laca~~~ üzere Horasan 
Emirli~i'nin merkezi olan Ni~abur'a gelmi~ tir. Onun Simcüri ailesinin 
ba~~na geçti~i s~ralarda ise sab~k Horasan sipehsalar~~ Hüsâm ed-Devle Ta~~ 
Cürcân'da vebadan ölmü~~ 9  ve onun da~~lan adamlar~ndan bir k~sm~~ 
Horasan'a gelerek Ni~abur'daki Ebû Ali'nin maiyyeti içine dahil 
olmu~lard~~  

- Ebû Ali'nin Fâik el-Hassa ile sava ~~ - 

Ebû Ali ailenin ba~~na geçer geçmez ona kar~~~ yarat~lan ilk olay Samâni 
Devleti'nde ortaya ç~km~~ t~. Samâni Meliki Nûh b. Mansûr, belki de 

6  Bk. Tarih-i Sistân (n~r. Melik el-~u'ara Bahar), Tahran 1935, S. 338-340. 
7  Bk. Merçil, "Simcüriler III", S. 131. 

Gerdizi, Habibi n~r. 168/Naz~m n~r. 52.; Ibn el-Esir, el-Kâmil fi't-Tarih, Beyrut 1966, 
IX, s. 29.; Ebü ~eref Nas~ h b. Zafer Curfadakani, Tercüme-i Tarih-i Yemini (n~r. Cacfer ~icar), 
Tahran h~. 1345, s. 85 (Naklen: Ra~id al-Din FaZIalffi.h, C5.mic 	 n~r. A. Ate~, II. cild 
4. cüz, Ankara 1 957, S. 43)• 

9  Emir Ta~'~ n ölüm tarihi için bk. Merçil, ayn ~~ eser, s. 131 n. 48. 
10 Curradakani, 83 (naklen: Cami` al-Tavarih, 42); Ibh el-Esir, IX, 29. 
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Simcüri ailesinin devleti içindeki kudretini, aile reisinin de~i~mesi 
münasebetiyle, k~rmak istemi~ti. Hamdullâh Müstevfrye göre 11, Emir Nûh 
ondan endi~e duymaktayd~. Bu sebeble o Ebû Ali'nin idaresinde bulunan 
Herât ~ehrini Fâik el-Hâssa'ya verdi. Ebû Ali bu haberi al~r almaz harekete 
geçerek Herât'a gitti ve Fâik'e bir mektub gönderdi, ona eski dostluklar~n~~ 
ve aralar~ndaki hak ve hukuku hat~rlatarak muâheze etti. Nihayet birçok 
sözlerden sonra Herat'~n Faik'te, Ni~abur ve k~yadet-i cuyû~~ (ordu 
kumandanl~~~)un Ebû Ali'de kalmas~~ üzerinde anla~t~lar. Daha sonra da her 
ikisi kendi vilayetlerine yöneldiler. 

Öte taraftan Buhara'dan ordu kumandalar~na verilmesi adet oldu~u 
üzere bir hil'at yola ç~kar~ld~. Ebû Ali bunun kendisine gönderildi~ini 

sanm~~, fakat hil'at henüz Fâik'in karargah~~ olan Herât tarafina 
götürülmü~tü. Böylece Fâik ba~kumandan olmu~~ 12 , Samâni hükümeti 

aç~kça onu tercih etti~ini göstermi~ti. Eb~l Ali bu durumu kabül etti~i 
takdirde ailesinin istikbalinin sönece~ine inanm~~~ ve harekete geçme~e karar 

vermi~ti. Nitekim o Fâik'in Herât'tan ayr~ld~~~n~~ ö~rendi~i zaman sür'atle 
ilerledi ve Herât ile Pu~eng aras~nda bir yerde ona yeti~ti. ~ki taraf 

aras~ndaki sava~tan Ebû Ali üstün ç~kt~. Fâik hezimete u~rayarak Merv er-
Rûd'a kaçt~. Ebû Ali'nin askerlerinden bir grub onu Merv er-Rüd 
köprüsüne kadar takib ettiler. Fâik burada onlara mukavemet ve bir k~sm~n~~ 
esir ederek Buhara'ya götürdü 13 . 

- Eb ~l Ali'nin Horasan Emirli~ ine tayini- 

Ebi~~ Ali, Fâik'e kar~~~ kazand~~~~ zaferden sonra Merv'e gitti. Kaynaklar 
her ne kadar babas~~ öldükten sonra Ebû Ali'nin ~rs yoluyla Horasan 
Emareti'ni ald~~~n~~ "Emret-i Horasan ber sebil-i ~rs" zikrediyorlarsa da, 
Samâni Meliki Nûh b. Mansûr bu emirlik men~ûrunu resmen ona 
göndermemi~, ayr~ca Fâik tercih edilmi~ti. Ebû Ali Buhara'ya Samâni 
Meliki'ne bir elçi yollayarak, seleflerinin hukukunu hat~rlatt~, kendisinin de 
onlar gibi itaat ~artlar~n~~ yerine getirece~ini belirterek hizmete haz~r 

11  Hamdullâh MustevIL Tarih-i Güzide (n~r. cAbd el-Huseyin Nevâi), Tahran h~. 1330-39, 

S. 384. 
12  Bk. Ebü Bekr Muhammed b. Cacfer en-Nar~ahi, Tarih-i Buhara (Farsça metin n~r. 

Müderris Razavi), Tahran h~. 1317, s. ~~ ~~ 7-~ngilizce trc. N. Frye, !Asit»),  of Bukhara, 

Massachusetts 1954, S. ~ oo. 
13  Curfâdakani, 85-6 (naklen: Cami cal-Taoarih, 43-4);  Tarih-i Güzide, 384, Kr~. W. 

Barthold, Turkestan Down to the Mongol Invasion, London 1968,  3  s. 253-Türkçe trc. Mo~ol 

Istildszna Kadar Türkistan (Haz~rlayan: H. D. Y~ld~z), ~stanbul ~~ g8 , s. 32o. Nar~ahi'ye göre (bk. 

ayn~~ yer), Bu olay Zilhicce 378/nisan 989 tarihinde vukû' bulmu~~ ve Fâik Merv'e gitmi~ti. 
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oldu~unu bildirdi ve babas~n~n görevinin (mans ~ b- ~~ pede r) 14  kendisine 
verilmesini istedi. Nûh b. Mansûr, Fâik kar~~s~nda kazand~~~~ zaferden sonra, 
çaresiz onun iste~ini kabül ederek yerine getirdi, Ebû Ali'ye de seleflerinde 
oldu~u gibi emirlik ve ordu kumandanl~~~~ (emret ve k ~ yadet-i 
cuyû ~) ile "Imad ed-Devle" lakab~n~~ verdi. Samâni Meliki ona ahd, livâ 
(bayrak) ve hil'at gönderdi ' 5, ayr~ca Ceyhun'un güneyindeki bütün 
vilâyetlerdeki hakimiyetini tasdik etti 16 . 

Ebü Ali bu rr~evkii resmen elde ettikten sonra süratle durumunu 
kuvvetlendirme~e ba~lad~, elindeki hazine, asker ve silah say~s~~ gittikçe 
ço~ald~ . O Horasan vilayetlerinin mutlak hâkimi oldu ve bütün Madûn el-
Nehr (Horasan)'~~ ele geçirdi. Ordusunun ihtiyaçlar~n~~ kar~~lamak 
bahanesiyle Horasan eyaletinin bütün devlet gelirlerine (harâc, eclâb, 
Me'âdin, ehdâs ve ziyac- ~~ Sultâni) el koyuyordu. Kendisine de 
"Emirül-ümera el-Müeyyed min es-Sema" gibi ~atafatl~~ 
unvanlar al~yordu ' 7. Ayr~ca bast~rd~~~~ sikkelerde de bu unvanlan 
kullan~yordu 18. Ancak Gerdizi'ye göre (Habibi n~r. ~ 68 /Naz~m n~r. 53), 
minberlerde Nûh ad~na hutbe okutuyordu. Böylece Ebû Ali hükümdarl~k 
için gerekli bütün ~artlar~~ hemen hemen yerine getiriyor, aç~ktan aç~~a isyan 
etmeksizin ba~~ms~z bir hükümdar (hevesi padi~ahl kerd) 19  gibi hareket 
ediyordu 20. Neticede Ebû Ali tasarrufu alt~na ald~~~~ bütün Horasan 
~ehirlerinin arazi gelirlerini (mal- ~~ muâ melâ t) kendi taraftarlar~na 
da~~t~yordu. Samâni Meliki Nûh b. Mansür ondan baz~~ vilayetleri Divân -1 
H ass 'in idaresine b~rakmas~m istedi ise de Ebû Ali "Bu yerde say~s~z bir 
maiyyet (ha ~ e m) toplanm~~ t~r. Divana âit vergiler (vucûh- ~~ Divan I) 

14  Mirhond, (Tarih-i Ravzat üs-Safd, Tahran ve Kum h~. 1338/39, IV, S. 59), bu görevi 
"Emret-i Horasan" olarak zikrediyor. 

15  Gerdizi, Habfbi n~r. 168/Nâz~m n~r. 53; Curfâdakani, 86-7 (Naklen: Cami cal-Tavarih, 

44). Gerdizi bu olay~n 381/991-2 y~ l~nda oldu~unu zikrediyor. 
1bn Haldön (c lInvdn el-c~ber ve Divdn el-Mübtedd ve'l-Haber, M~s~r 1284, IV, s. 761), 

Ni~abur, Herât ve Kuhistân vilâyetlerinin ona verildi~ini zikr ediyor. Bu olay için ayr~ca bk. 
Turkestan, 253-trk. trc., 321. 

17  Bk. Gerdizi, ayn~~ yer.; Curfâdakani, 87 (naklen: Cami `al- Tavarih, 44) .; Seyfed-Din Hâc~~ 
b. Nizâm cUkayli, ~isdr el-Vüzerd (n~r. Mir Celâl ed-Din Huseyni Urmev1), Tahran h~. 1337, s. 
187. 

18  Bu lakablar; "Emir el-Celil el-Muzaffer" ve "Seyyid el-t/merâ" olup, bk. A. Markov, 
invertarnii Katalog Musulmanskih Moneti Imperatorskago Ermitaja, St. Petersburg 1896, s. 182-183. 
Ayr~ca Semcânrnin eserinde (Kitdb el Ensdb, t~pk~bas~m n~r. D.S. Margoliouth, London 1912,s. 
323a  /Haydarâbâd 1977, VIII, s. 353), "el-Muzaffer" ve Curradakâni (s. 9o)'de zikredilen 
Bedrel-Zemân Hemedânrnin bir kasidesinde "Seyyid el-emerâ" lakablan geçmektedir. 

18  Bk. Tarih-i Güzide, 384. 
20 Kr~ .  Barthold, Turkestan, 253-4 / trk. trc., 321.; Ayn~~ mlf., Ebü Ali mad., /A. 
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onlara yetmiyor. Vilayetin kaplad~~~~ saha onlar~n ücretlerine (mevaci b) 
yeterli olmuyor. Buhara'dan onlar~n maa~lar~n~~ art~rmak (nân-pâre-yi 
i nca m) için emir verilmesi ve memleketin nahiyelerinden bir tarafin bizim 
say~m~za ilavesi gerektir" diyerek bunu kabül etmiyordu. Ebû Ali bu s~rada 
Samâniler'e itaat ve isyan aras~nda karars~z bir durumda idi. O ayr~ca Nesefi 
ad~ndaki bir ~ahsi Horasan bölgesinin vergilerinin (emvâ I) toplanmas~~ için 
görevlendirdi. Nesefi bu görevi zulum ve musadere yoluyla yerine getirdi. Ancak 
daha sonra onun hakk~nda Divan'a bir tezkire arz edildi. Bunun üzerine 
Ebû Ali, Nesefi'yi tutuklatt~, sahib oldu~u her~eyi ondan ald~~ ve i~kence ile 
öldürttü ". 

- Ebû Ali'nin Karahanl ~~ Bu~ ra Hân ile anla ~ mas ~~ ve 
Buhara'n ~ n zabt ~ - 

Ebû Ali ba~~ms~z denilecek kadar kuvvetli bir duruma geldikten sonra, 
Samâni Devleti'ni ortadan kald~ racak bir müttefik arama& ba~lam~~~ 
olmal~d~r. Öte taraftan Karahanl~lar'dan Bu~ra Hân Hârun (Ebû Mûsâ el-
Hasan b. Süleyman) ggo y~l~nda isficâb'~~ zabtetmi~ti. Ebii Ali Simcûri 
Bu~ra Hân'a elçi göndererek Samâni Devleti'ni payla~mak üzere gizlice 
onunla anla~t~. Bu anla~maya göre, Ceyhun'un ötesi yani Maveraünnehr 
Bu~ra Han'~n, Ceyhun'un güneyindeki bölge yani Horasan Ebû Ali'nin 
olacakt~~ 22 . Ayr~ca her iki taraf gerekti~inde birbirlerine yard~m edeceklerdi. 
Böylece Ebû Ali arad~~~~ müttefiki bulmu~~ oluyordu. Bu~ra Hân bu anla~ma 
ve davetten yararlanarak Buhara'ya yürüme~e karar verdi. 

h b. Mansur bu durumda Ebû Ali'den yard~m istedi. Ebû Ali idaresi 
alt~ndaki vilâyetlerde hutbeyi onun ad~na okutmas~na ve ad~na sikke 
bast~rmas~na ra~men, Samâni Meli~ini yard~m husûsunda oyal~yordu. Öte 
taraftan Maveratinnehr ileri gelenlerinden bir grub da Samâni 
hanedan~ndan memman de~illerdi ve Bu~ra Hn taraftar~~ olmu~lard~. Bu~ra 
Hn bütün bunlardan yararlanarak Isficâb'a kadar ilerledi 23. Melik Nûh b. 
Mansûr, Ebû Ali'den bekledi~i yard~m~~ alamay~nca Inanç 24  Hâcib 

21  Curradakanl, 91-2 (naklen: Cand al-Tavarih, 45)• 
22  Curradakanl, (S. 92 naklen: Cami al-Tavarih, 45)'nin verdi~i bilgiye göre, Buhara, 

Semerkand ve Ceyhun'un ötesindeki her~ey Bu~ra Hân'~n, Ceyhun'un alt~ndaki bölgenin ise 
Ebâ Ali'nin olmas~~ kararla~ t~ r~ lm~~ t~. 

23  Gerclizi'ye göre (Habibi n~r. ~~ 68 /Nâz~m 53), Bu~ra Hn Isficâb'a geldi~i zaman Ebil 
Ali mektub yazarak ona meyl etti. 

24  Bu ismin do~ru okunu~u için bk. Curradakanl, 93 ve Ravzat üs-Safd, IV, 6o. CamiC al- 

	

Tavarih (s. 46) ve Tarih-i Güzide (s. 385) gibi kaynaklarda 	I ~eklinde geçmektedir. Barthold 
(Turkestan, 259/ trk. trc., 327) bu ismi 2kyach (Aytakh) olarak okumu~tur. 
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idaresindeki bir orduyu Bu~ra Hân'a kar~~~ gönderdi. Iki taraf aras~nda 
~iddetli bir sava~~ oldu, neticede sava~~~ Bu~ra Hn kazanarak aralar~nda 
Inanç Hâcib'in de bulundu~u Samâni ileri gelenlerini ve kumandanlar~ n~~ 
esir etti. Inanç Hâcib daha sonra Türkistan'a götürüldü. Onun 
götürülmesinden sonra Samâni Meliki'nin taht~n~~ koruyacak kimse 
kalmam~~ t~. Bu sebeble daha önce Buhara'ya taarruz etmi~~ olan Fâik'in 
ülkeyi kurtarabilece~i dü~ünülerek affedildi ve hizmete ça~r~ld~. Fâik 
Buhara'da merasimle kar~~lanarak devleti ve s~n~rlar~~ dü~man hücumlar~na 
kar~~~ korumak için Semerkand'a gönderildi. O hudûda ula~t~~~~ zaman 
Bu~ra Hân onun üzerine hücum etti, Harceng yak~n~ndaki sava~ta Fâik 
ma~lub oldu. Kaynaklar~n ittifakla belirtti~i üzere onun ma~lubiyeti Bu~ra 
Hân ile gizlice anla~mas~~ ve ihaneti sebebiyle olmu~tu. Nûh b. Mansûr ise bu 
s~rada Ebü Ali'ye mektub ve elçi göndererek Bu~ra Han'~ n geli~ini bildiriyor 
ve onu yard~ma ça~~r~yordu. Ebü Ali o mektub üzerinde dü~ünmedi~i gibi, 
istenen askeri yard~m~~ da göndermiyordu. Nûh bu olaylardan sonra 
Buhara'y~~ terketmek zorunda kald~. Fâik ma~lubiyetten sonra geri dönmü~, 
Bu~ra Hân da onun arkas~ndan Buhara'ya gelmi~~ ve me~hur C~:~y-~~ Mûliyan 
saray~nda karargâh kurmu~tu (Rebi I. 382 / May~s-Haziran 992) 25 . Fâik, 
Bu~ra Han'~~ Buhara'da istikbal ederek itaatini bildirdi. Daha sonra Fâik 
Belh'e gitmek istedi ve bu arzusu kabül edilerek Bu~ra Hn taraf~ndan oraya 
vali tayin edildi 26. 

Samâni Meliki Nûh ise bu s~ralarda Amul'de idi ve onun çevreye 
da~~lm~~~ olan hizmetkâr ve memlûkleri ( m e m â lik ve h ad e m) etraf~nda 
toplan~yordu. Nül~~ önce Ebü Ali Bel'ami'yi, daha sonra 'Abdullah b. 
Muhammed b. `Uzeyr'i Hârezm'den getirterek vezir tayin etti. O, daha 
önce oldu~u gibi, Amul'den de Ebü Ali'ye mektublar yazarak yard~m 
istiyor, fakat her defas~nda ondan oyalay~c~~ vaad ve cevablardan ba~ka 
bir~ey alam~yordu. Ebü Ali Ni~abur'dan Serahs'a gitti, bir süre sonra da 
Merv'e geçti. O Bu~ra Han'~n gelmesini bekliyor ve ikisi aras~nda Samâni 
ülkesinin payla~~lmas~~ üzerine yapt~klar~~ anla~man~n gerçekle~ece~ini ümid 
ediyordu. Ancak Bu~ra Hn Buhara'da durumunu sa~lamla~ t~ r~nca, Ebü 
Ali'ye yazd~~~~ mektubda ordu kumandanlar~na ( esh â 13-1 cuyû ~~ / 
emir-i 1 e ~~ k eri) hitab edildi~i ~ekilde yazm~~, geçmi~teki anla~maya 
(muv aza' a) hiç iltifat etmemi~ti. Bu durum Ebü Ali'nin Nüh taraf~na 

2 5  Tarih için bk. Gcrdizi, Habibi n~r. 168 /Nâz~m n~r. 53. Ebu'l-Faz1 Beyhaki (Tarih-i 

Beyhakf, n~r. Gani-Feyyaz, Tahran h~. ~~ 325, s. 199), bu olay~~ Rebi I. 380 / Haziran ggo tarihinde 
zikrediyor. 

26 Curradakani, 92-5 (naklen: Cami` al-Tavarih, 46-49); Tarih-i Güzide, 385. Barthold, 

Turkestan, 259 / trk. trc., 327-8.; K.V. Zettersteen, Nis~l~~ mad., /A., s. 347-8. 
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meyl etmesine sebeb oldu. Ancak kendisine Samâniler'e mahsus olan "Veli 
Emir el-Mü'minin" ünvan~n~n verilmesini istiyordu. Nûh bu ~art~~ da kabül 
etti. Fakat bu s~rada siyasi durumda Samâniler lehine bir de~i~iklik oldu. 
Bu~ra Hn Buhara.= havas~~ ve meyveleri sebebiyle bâsur hastal~~~na 
yakalanm~~ t~, verilen ilaçlar fayda etmemi~, Türkistan'a dönmeLen ba~ka 
çare kalmam~~ t~. O geri dönece~i zaman Buhara'da idareyi Samani 
hanedan~ndan `Abdülaziz b. Nûh b. Nasr'a b~rakt~~ ve ona hil'at giydirdi. 
Bu~ra Hn geri çekilirken Buhara halk~~ (`Avam-~~ Buhara) intikam 
maksad~yla onun ordusunun ardç~lar~na sald~rarak birçok ki~iyi 51diirdüler. 
Bu sald~r~~ s~ras~nda Melik Nûh'un kendi taraf~na çekme~e muyaffak oldu~u 
Selçuklu Türkmenleri de Buhara halk~~ ile beraberdi. Bu~ra Han 
Türkistan'a dönerken hastal~~~~ daha da artt~~ ve Koçkar-ba~~~ denilen yerde 
öldü. 

Melik Nüh böylece Ebü Ali'nin yard~m~na ihtiyac~~ olmadan Buhara'ya 
döndü (Nimey-i Cumada II. 382 /17-18 A~ustos 992) 27, `Abdülaziz'i 
yakalayarak hapse att~~ ve gözlerine kafür doldultarak kör etti 28 . 

- Ebû Ali'nin Faik ile anla ~ mas ~ - 

Nüh b. Mansür'un tekrar Samâni taht~na ç~kmas~, Buhara, Semerkand 
ve civar~ nda cmirlerinin geçmesi kar~~~ kl~klar~n ortadan kalkmas~ na sebeb 
oldu. Samâni Devleti içinde düzenin sa~lanmas~~ ve Nûh'un durumunun 
kuvvetlenmesi Ebû Ali'yi ~a~~rtm~~t~. O devletinin ileri gelenlerini ve 
yak~nlar~n~~ (havass-~~ devlet ve havariyan-~~ hazret-i 114) toplayarak ortaya 
ç~kan bu son duruma çare bulmak için onlarla isti~arede bulundu. Onlar 
Samâni Meliki'nden aff dilemek gerekti~ini ileri sürdüler. Ebû Ali bu teklifi 
yerinde ve do~ru bularak, yeniden Nüh'un teveccühünü kazanmak için, 
zengin ve çe~itli hediyeler haz~rlad~. O bu hediyeleri iknâ edici ve tatl~~ dilli 
bir elçiyle Nûh'a gönderecekti. Ancak bu s~rada kader ona ba~ka bir oyun 
haz~ rl~yordu. 

Bu~ra Hn taraf~ndan Belh'e tayin edilen Fâik, onun ülkesine 
döndü~ünü haber al~r almaz, Buhara'ya hakim olmak için harekete geçti. 
Buna mukabil Nüh'un gönderdi~i Samâni ordusu ~iddetli bir sava~tan sonra 
Fâik'i ma~lub etti. Bu sava~tan çok az ki~iyle kurtulabilen Fâik için Ebû 
Ali'ye s~~~nmaktan ba~ka çare yoktu. Nitekim Merv'e gelerek Ebû Ali'ye 

27  Tarih için bk. Beyhaki, S. 200. Ancak burada y~l, 380 olarak geçmektedir. Kr~. Barthold, 

Turkestan, 260/ trk. trc., 329 ve B. Spuler, Iran In Früh-Islamisch~r Zeit,Wiesbaden 1952, s. ~~ o8. 

28  Beyhaki, t99-2oo.; Gerdizi, Habibl n~r. 168-9 / Nâz~m n~r. 53-4.; Curradakani, 95-99 

(naklen: Cami` al-Tavarih, 49-51); Ibn el-Esir, IX, 99.; Tarih-i Güfde, 385. Kr~. Barthold, 

Turkestan, 260/ trk. trc., 328-9. 
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yard~ m teklif etti. Barthold ( Turkestan, s. 260 ~~ trk. trc., s. 329)'un da belirtti~i 

üzere Fâik'in idaresinde hala oldukça mühim kuvvetler oldu~u anla~~l~yor. 

Bu bak~mdan Ebû Ali onun geli~ine çok sevindi, hattâ Nûh için haz~rlad~~~~ 

hediyeleri Fâik'e takdim ederek Samâniler'den aff dilemekten vazgeçti. 

Böylece eski iki dü~man aras~nda ~imdi yeni bir ittifak ortaya ç~k~yordu. 

Daha sonra onlar Ni~abur'a gelerek Nûh'a kar~~~ harekete geçmek ve 

Buhara'y~~ almak için haz~rl~klara ba~lad~ lar (383 / 993) 29. 

- Garcistân' ~ n zabt ~~ - 

Garcistan 30  idarecilerine hükümdar anlam~nda ~ â r denilmekteydi. 

~slam tarihçileri tarafindan zikredilen ilk Sar, Ebû Nasr Muhammed b. 
Esed idi. Daha sonra o~lu Muhammed-~ah idareye hâkim olmu~, Ebü Nasr 

ise bir kö~eye çekilerek kitab okumak ve edebi meclisler ile vakit geçirme~e 

ba~lam~~ t~ . 

Ebû Ali, Melik Nûh'a isyana ba~lad~~~~ zaman Garcistân bölgesini 

hâkimiyeti alt~na almak ve Sar'~n da itaatini sa~lamak istedi. Ancak gerek 

Sar Muhammed-~ah, gerekse babas~~ Ebû Nasr onun iste~ine kar~~~ koydular 

ve Samâniler'e itaatten vazgeçmediler. Ebû Ali bu durumda harekete 
geçmek lüzumunu duydu ve adamlar~ndan Ebu'l-Kas~m Fakih'i bir grub 

ileri gelen (erkâ n) ile Garcistan'a gönderdi. Ebu'l-Kas~m idaresindeki 

Simcûri ordusu yüksek da~lar ile kapl~~ bölgede ilerledi ve birkaç yerde 

Garcistanl~lar ile sava~arak onlardan birçok insan öldürdüler. Sar 

Muhammed-~ah ve babas~~ Simcüri ordusunun bu sald~ r~lan kar~~s~nda çok 
zorluk ve yokluk çektiler. Nihayet onlar bölgenin en uzak yerinde bir kaleye 

s~~~nd~ lar. Böylece Ebu'l-Kas~m Garcistân'a hâkim oldu ve Sarlann hazine 

ve e~yalar~ n~~ ele geçirdi. Simcûriler'in Garcistan'~~ istifas~~ Sebüktegin'in 

Horasan'a geli~ine kadar devam etti, Ebû Ali onunla me~gül iken, Ebu'l-

Kas~m'~~ geri ça~~rd~. Muhammed-~ah ve Ebû Nasr da tekrar ülkelerine 
dönerek duruma hâkim oldular ve daha sonra Ebû Ali ile mücadelesinde, 
Sebüktegin'e yard~m ettiler 31. 

- Kar ~~ l ~ kl ~~ ittifaklar - 

Melik Nûh, Ebû Ali ile Faik'in aleyhindeki ittifak~n~~ i~itti~i zaman 

onlar~~ yola getirecek ve bu tehlikeyi ortadan kald~racak bir üçüncü ~ahsi 

29  Curradakani, 98-101 (naklen: Cami al-Tavarih, 53-4). Kr~. Barthold, ayn~~ eser, 26o/ trk. 

trc., 329. 
3°  Garcistân; Afgan Türkistan~~ içinde, Murgâb'~ n yukar~~ vadisinde bir ülkedir, bk. M.L. 

Dames, Garcistan mad., 
31  Bk. Curradakani, 323-4 (naklen: Cami al-Tavarih, 173-4)4 Ibn el-Esir, IX, 147; Ravzat 

üs-Saf. IV , 107. Kr~. M. N4~m, The Life and Times of Sat/tuz Mal~n~ fid of Ghazna, Cambridge 

1931, S. 6o n. 4. 
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arama~a ba~lad~. Neticede bu seçim Gazneliler hanedan~n~~ atas~~ Nas~r ed-
Din Sebüktegin (977-997) üzerinde oldu. Niih, Ebü Nasr Fârisl ad~ndaki 
elçisini ona göndererek, Ebû Ali ve Fâik'in yapt~klar~ndan ve kendisini 
küçük görmelerinden ~ikayetçi oldu, her ikisinin ortadan kald~r~lmas~~ için 
onu davet etti. Sebüktegin, Ebil Ali ve Fâik'in yapt~klarma k~zarak Nûh'un 
davetini kabül etti. Nilh ve Sebüktegin, Ki~~ nahiyesinde 32  bulu~tular 33 . 

Will ona ikrâm ve hediyeler husûsunda cömert davrand~. Sebüktegin de ona 
bi`at ederek dü~manlar~na kar~~~ yard~ma söz verdi, ayr~ca Gazne'ye gitmek 
ve ordusunu haz~rlamak için süre istedi. 

Öte taraftan Ebû Ali bu durumu ö~rendi~i zaman o da kendisine bir 
müttefik arad~, güvenilir bir dosta, kar~~~kl~k veya ma~lubiyet ân~nda 
s~~~nacak bir yere ihtiyac~~ vard~. Bu nedenle BüveyhIler'in Cibâl kolunun 
ba~~nda bulunan Fahr ed-Devle Ali (983-997) ile anla~mak istedi. O Ebû 
CaTer b. Zulkarneyn ad~ndaki adam~n~~ elçilik ile görevlendirerek Horasan 
ve Türkistân'da üretilen e~yalardan de~erli hediyeler haz~rlatarak Fahr ed-
Devle'ye gönderdi. Ayr~ca Fahr ed-Devle'nin vezIri Sâhib b. `Abbâd (Sâhib 
Kafi) 34'a da ayn~~ ~ekilde hediyeler yollad~. Vezir Sâhib b. `Abbâd her iki 
taraf aras~nda bir anla~ma yap~lmas~~ için büyük gayret gösterdi. Neticede 
mektubla~ma ve elçilik yoluyla bu ittifâk gerçekle~ti 35 . 

Nûh b. Mansûr Buhara'dan kaç~p Âmufde bulundu~u s~rada, 
Hârezm~âh Ebû Abdullah Muhammed ile Gürgânç vâlisi Elpii Ali I. 
Me'mün ona yak~ nl~k göstermi~ler, gerek mal ve gerekse para husûsunda 
yard~mc~~ olmu~lard~. Melik Nüh tekrar Buhara'da tahta ç~k~p, duruma 
hakim oldu~u zaman onlar~~ mükafatland~rmak istedi. Bu maksadla da 

Nesâ'y~, Hârezm~âh Ebû Abdullâh'a da Ebiverd ~ehrini iktâ` 
olarak verdi. "Asl~nda Horasan'~n bu iki ~ehri, Ebû Ali'nin hâkimiyeti 
alt~nda idi. Nûh'un bu iki ~ehri ad~~ geçenlere vermesiyle, Ebû Ali'nin 
kar~~s~na yeni dü~manlar ç~karmak istedi~i" anla~~l~yor. Ebü Ali Nesâ'y~~ 
Me'mûn'a teslim etti ise de, Ebiverd'in karde~inin ikta ~̀~ (i'liddd) oldu~unu, 
Dtv~ln'dan onun kar~~l~~~nda bir yer verilmedi~i taktirde Ebiverd'i teslim 
etmeyece~ini Hârezm~âh'a bildirdi. "Ebû Ali böylece Hârezmli iki 
hükümdar aras~nda eskiden beri mevcut olan anla~mazl~~~~ daha da 

32  Semerkand ile Nah~eb (Kar~~) aras~nda ve Nah~eb'e üç günlük mesafede bir ~ehir, bk. V. 
Minorsky, Nah~eb 

33  Beyhald (s. zoo), N~ih'un Sebüktegin'i Nah~eb çölüne (be-de~t-i Nah~eb) ça~~rd~~~n~, 
GerdIzi (Hablbi n~r. ~ 69/Nâz~m r~~r. 54), Sebüktegin'in Ki§ ve Nah~eb'e geldi~ini 
zikrediyorlar. 

34  tbn `Abbâd için bk., A. Ate~, tbn Abbâd mad., IA. 
35  Curradakani, ~ o~ -4 (naklen: Cami` al-Taz~arih. 54-51.; Ibn el-Esir, IX, 102-3. 
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~iddetlerdirerek kar~~s~ ndaki tehlikeyi ortadan kald~ rm~~~ oldu." Ancak bu 

durum F bü Abdullah'~n ona kar~~~ kin duymas~na ve intikam için f~rsat 

bekleinesine yol açt~~ 36. 

- Herât Sava ~~~ - 

Sebüktegin tam teçhizatl~~ bir ordu ve Hinclistan'dan ganimet ald~~~~ 

ikiyüz fil ile Nûlfla bulu~mak üzere harekete geçti. Melik Nûh da büyük bir 
crduyla Buhara'dan ç~kt~. Cüzcan'dan Ebu'l-Hâris Farigûni, Garcistân 
hâkirni ~ar Muhammed-~ah ve öteki ümerâ da ona ba~land~lar. Sebüktegin 
ve Nüh'un ordusu birle~erek Herât taraf~na yürüdüler. Ebû Ali Simcüri de 
karde~leri ve Fâik ile Ni~abur'dan ayr~larak Herat taraf~na yöneldiler. 
Büveyhiler'den Fahr ed-Devle'nin yard~m için gönderdi~i ikibin Deylemli 
ile Ziyâriler'den Kabûs'un o~lu Dara da Ebû Ali'nin ordusuna kat~ld~lar. 

~ki taraf da Herat ~ehri d~~~nda ordugah kurdular 37. Ebû Ali Simcüri, 
Sebüktegin'e bir elçi göndererek Melik Nûh ile aras~n~n düzeltilmesi 
husûsunda arac~~ olmas~ n~~ ister ve özür dileyerek bundan sonra itaat 
edece~ini bildirir. Sebüktegin, Nûh'u onu affet~nesi husûsunda raz~~ etti, 
daha sonra da Ebû Ali'ye durumu müjdeleyen bir mektub gönderdi. O bu 
mektubunda; Ebü Ali'ye murâchn~n oldu~unu, Melik Nûh'un onu 
A-etti~ini, ancak günahlarm~n kar~~l~~~~ olarak on be~~ milyon dirhem 
tazminat/ hazineye vermesi ve bundan böyle selefleri gibi itaat etmesi 
gerekti~ini bildirdi. Ebû' Ali ve yak~nlar~~ bu husûsda bir mü~avereden sonra 

bu ~artlar~~ kabül ettiler. Ancak onun ordusunda bulunan tecrübesiz ve 
gençlerden bir grub bu karar~~ be~enmediler. Onlar derhal Sebüktegin'in 
ofclugal,~na ko~tular ve burada birkaç ki~iyi öldürdüler. Ayr~ca 
Sebüktegin'in elçisi de dönü~te Ebû Ali'nin öncülerinden bir gruba 
rastlam~~, onlar da elçiye bu anla~may~~ a~a~~lay~c~~ ve utamlacak bularak raz~~ 
olmad~klar~n~~ söylemi~lerdi 38 . 

Sebüktegin bu olaylar~~ i~itti~i zaman sinirlendi ve Ebû Ali'ye bir elçi 
göndererek sava~a haz~rlanmas~n~~ istedi, daha sonra ordusunun sa~~ ve sol 
kanadlar~ n~~ düzenledi, sava~~ fillerinden bir sed meydana getirdi. Kendisi de 
O~lu Mahmûd ve Melik Nûh ile merkezde yer ald~. Ebû Ali ise kendisi 
merkezde olmak üzere; karde~i Ebu'l-Kas~m Si~ncüri'ye sol kanad~n, Faik'e 

36  Curradakani, IN (naklen: Cami' al-Tavarih, 56); Ravzat üs-Safd, IV, 68. Kr~. Barthold, 
Turkestan, 268/ trk. trc., 330. 

37  Curradakanl (s. 105)'ye göre, Sebüktegin ve Melik Nuh önce Nahiyet-i Ba~~ ( 	)'da 

ordugâh kurdular. 
38  Gerdiz1 	n~r. 169 /Nâz~ m n~r. 54)'ye göre, bu bar~~a EVI Ali'nin Serhengleri râz~~ 

olmam~~ t~r. 
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ise sa~~ kanad~n idaresini vermi~ti. Sava~~n ba~~nda Ebû Ali'nin ordusu üstün 
durumda idi. Fâik idaresindeki sa~~ ve Ebu'l-Kas~m'~n idaresindeki sol 
kanad, Sebüktegin'in sol ve sa~~ kanadlann~~ ma~lub etmi~lerdi. Ancak Ebû 
Ali'nin ordusunda merkezde yer alm~~~ olan müttefiki Dârâ b. Kabûs 39  tam 
bu s~rada ihanet ederek Melik Nûh'un tarafina geçti 40. Onun bu hareketi 
Ebû Ali'nin ordusunun maneviyat~n~n bozulmas~na sebeb oldu. Sebükte-
gin'in de kendi askerleriyle hücûm etmesiyle, Ebis~~ Ali'nin ordusu hezimete 
u~rayarak da~~ld~. Mahmüd kaçanlann pe~ine dü~tü, baz~s~n~~ esir ald~. 
Böylece Herât sava~~n~~ Samâni meliki Nûh ve müttefiki Sebüktegin 
kazanm~~~ oldu (384 y~l~~ ramazan ay~~ ortas~, sal~~ günü /23 Ekim 994)14 Evi 

Ali her ~eyini sava~~ meydan~nda b~rakarak Ni~abur'a kaçt~~ ve da~~lan 
ordusunu yeniden düzenlemekle me~gül oldu. 

Öte taraftan Melik Nûh Sebüktegin ve o~lu Mahmûd da Ebil Ali'nin 
ordusundan ele geçirdikleri ganimetin taksimiyle u~ra~arak iki-üç gün 
Herât'ta beklediler. Daha sonra Melik Nûh bu ba~anlanndan dolay~~ 

Sebüktegin'i "Nas~r ed-Din ve'd-Devle", Mahmû'd'u da "Seyf ed-Devle" 

lakab~yla lakabland~rd~. Ayr~ca Ebû Ali'nin uhciesinde olan ordu 

kumandanl~~~~ (k~ yadet-i cuyû ~) da Mahmûd'a verildi. Mahmûd tam 

teçhizatl~~ bir ordu ile Ni~abur'a yöneldi 42 . 

- Ebû Ali'nin Cürcan'a kaçmas ~~ - 

Ebû Ali, Mahmüd'un Ni~abur'a hareket etti~ini haber ald~~~~ zaman, 

muhtemelen ona kar~~~ koyamayaca~~n~~ anlam~~~ olmal~~ ki, Cürcan'a gitti 43. 

Onun ümidi daha önce Büveyhiler'den Fahr ed-Devle ile yapm~~~ oldu~u 

39  Ibn Isfendiyar (An Abridged Translation of the Histoty of Tabaristön, Ing. trc. E.G. Browne, 

London ~9o5, s. 227)'a göre, Kabüs'un Samâniler'e sempadsi oldu~undan o~lu Dara'y~~ Ebu' 

Ali'ye rehine olarak b~rakma~a mecbür edilmi~, sava~~ s~ras~nda Dara kaçarak Saman! Emiri'ne 

iltihak etmi~ti. Yine bu müellife göre, iki taraf aras~ndaki bu sava~~ Tafsür denilen bir yerde 

olmu~tu. 
" Dara b. Kabüs'un ihaneti ve Sebüktegin'in bu husüsdaki kurnazl~k' hakk~ndaki hikaye 

için bk. Gerd~zi, Habib! n~r. '69/Naz~m n~r. 55. Kr~. Barthold, Turkestan, 262, n. ~~ trk. trc., 

331 n. 585. 
41  Tarih için bk. Beyhakl, 200; Kad~~ Minhac-~~ Sirâc Ciacân~, Tabakdt-t Ndstrt (n~r. cAbd 

el-Hayy Habfbi), Kandehar h~. 1328, s. 254. Kr~. W. Barthold, Ebû Ali mad., /A. Gerdl~t 

(Hablbl n~r. 170/ Naz~m n~r. 55) ve Il~n el-Esir (IX, 102) bu tarihi sadece y~l olarak veriyorlar 

(384/994)• 
42  Herât sava~~~ ve öteki olaylar için bk. Gerd~zi, Habib~~ n~r. 169-7o/ Naz~m n~r. 55-56.; 

Beyhald, 200.; Gurradakanl, 104-8 (naklen: Cami' al-Tavarih, 56-59).; Ibn el-Esir, IX, ~~ o3. Kr~. 

Barthold, Turkestan, 	trk. trc., 330- ~~ .; Naz~m, Sultan Mahmud of Ghazna, 30- . 

43  Gerdf~l (Hablbi n~r. 170/Naz~m, 56)'ye göre, Ebü' Ali bu s~rada özür dilemi~, iste~i 

kabül edilmeyince de ümitsi~li~e dü~erek Gürgan taraf~na gitmi~ti. 
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anla~mada idi. Bu maksadla Ebü Nasr Hâcib ad~ nda bir adam~ n~~ " elçi 
olarak Fahr ed-Devle'ye göndererek geçen olaylar~~ aç~klad~. Ayr~ca VezIr 
Sâhib b. `Abbâd'a da bir mektub yazarak kendisine yard~mc~~ olmas~n~~ 
istedi. Vezir Sâhib bu husüsda büyük yard~mc~~ oldu ve Fahr ed-Devle'nin 
huzürunda defalarca söz söyleyerek yard~m~n gerçekle~mesini sa~lad~. Fahr 
ed-Devle, Ebü Ali'nin ikameti için Cürcân gelirlerinden bir k~sm~n 
ayr~lmas~n~~ (ebvâb el-mâl-~~ Cürcân ikâmeti tertib kerdend) ve ordusunun 
i~lerine harc etmesi için de o bölgenin gelirinden (ir tif â`â t- ~~ ân 
nevâh I) bir milyon 45  dirhem § â ii 1 verilmesini emretti. 

Öte taraftan Sebüktegin, o~lu Mahmûd'un i~leri düzene girene kadar 
Ni~abur'da oturdu. Baba ve o~ul Ni~abur'da do~ruluk, adalet ve insaf 
yayd~lar. Al-i Simcûr'un devrinde yap~lm~~~ olan zulüm ve düzensizlikleri 
ortadan kald~rd~lar, halk~n güven ve emniyet içinde ya~amas~n~~ sa~lad~lar. 
Vilâyetler bay~nd~r duruma getirildi. Tüccar ve erbâb kervanlan tekrar 
çal~~ma~a ba~lad~lar, yollar korku ve âfetten emin oldu. Sebüktegin bu 
düzeni sa~lad~ktan sonra Herât'a gitti, Mahm~:~d da emirlik (Horasan 
emirli~i) görevine ba~lad~. 

Herât sava~~ndan bir süre sonra bahar mevsimi geldi (Mart/Nisan 
995). Bu mevsim genellikle ordular~n hareket mevsimi idi, nitekim 
Cürcân'da da bir hareket ba~lad~. Ebü Ali ve Fâik; Fahr ed-Devle'ye 
mektub yazarak kendi muhafizlann~n masrafianna sarf etmek için Rey'den 
para gönderilmesini istediler. Çünki onlar~n ikameti için tahsis edilen 
Cürcân'~n gelirleri yeterli olmuyordu. Ancak onlar~n elçisi Ebü Nasr Hâcib 
ise yazd~~~~ mektubda, Fahr ed-Devle'nin yeteri kadar hizmet etti~ini 
söyleyerek bu husûsda özür diledi~ini bildiriyordu 46 . Ebü Ali ve Fâik bu 
cevabdan üzüntü duyarak ümitsizli~e kap~ld~lar ve kendi ileri gelenleriyle 
son durum hakk~nda mü~averede bulundular. Bu s~rada ortaya muhtelif 
fikirler at~ld~ . Belki de Beyhakrnin verdi~i bilgileri Ebü Ali bu s~rada ileri 

sürmü~~ olabilir. Beyhakrye göre (s. 205); Ebü Ali Pârs (Fârs) ve Kirmân 
tarafina gitmek ve o vilâyetleri almak istiyordu. Çünki Gürgân (Cürcân)'~n 

havas~~ kötü idi ve Ta~~ gibi orada öldürülmekten korkuyordu. Ayr~ca gönlü 

de Horasan ve Ni~abur'da idi. Ancak bu toplant~da Fâik'in geri dönmek 

" Cûzcânl'ye göre (s. 255), EVI Ali Büveyhiler'e elçi olarak o~lunu göndermi~ti. 

45  Bk. Curradakanl, ~~ ~~ o ve Ravzat üs-Safel, IV, 65. Ancak Cami al-Tavarih (s. 61)'de iki 

milyon (dü hezâr bâr hezâr) dirhem ~âhl ~eklinde geçmektedir. 

46  Tabii Fahr ed-Devle'nin böyle bir cevab vermesinde belki de, Ebü Ali ve Fâik'i 
destekleyen VezIr Sâhib Kâfi'nin Safer 385 / Mart 995 tarihinde ölmü~~ olmas~~ da rol oynam~~ t~r. 

Vezir'in ölüm tarihi için bk. A. Ate~, Ibn Abbâd mad., ~A. 
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fikri üstün geldi. Fâik; Sebüktegin'in Ni~abur'dan gitti~ini, böylece 

Mahmûd'un Horasan'da yaln~z kald~~~n~~ ve kendilerine mukavemet edecek 

kuvveti bulunmad~~~n~, bu vilayet ve bölgeden sürerek ~ehri ele geçirmek 

gerekti~ini ileri sürdü. Ordunun ileri gelenleri bu fikri uygun bularak kabül 
ettiler. Ebû Ali bu fikre muhalefet etmesine ra~men onlara uymak zorunda 

kald~~ 47 . 

- Ebû Ali'nin tekrar Ni ~ abur'a hâkim olmas ~~ - 

Ebû Ali 385 y~l~~ Rebi I. ay~n~n ba~~nda/5 Nisan gg5'te Cürcan'dan 

aynld~, karde~leri, Fâik el-Hassa ve tam teçhizatl~~ bir ordu onunla beraberdi. 
Ebû Ali Cuveyn yolundan giderken, Fâik'i Isferain yolundan gönderdi. Her 

ikisi Ni~abur hudüdunda bulu~arak ad~~ geçen ~ehre yöneldiler. Mahmüd bu 

durumdan haberdar oldu~u zaman, babas~na bir haberci (musri `I) 

göndererek onlar~n geli~ini haber verdi. Daha sonra o beraberinde bulunan 

az say~daki askerle ~ehirden aynlarak bir fersah uzakl~ktaki `Amr-~~ Leys 

Ba~~'na gitti ve burada ordugâh kurdu. Ancak bu s~rada ~ehir halk~~ (camme-i 

~ehr) Ebû Ali'nin önüne gittiler ve onun geli~ine sevinç gösterileri yaparak 

silaha sar~ld~lar ve sava~a yöneldiler 49. Iki taraf aras~ndaki sava~ ta 

Mahmüd çok gayret etmesine ve ordusunda filler de bulunmas~na ra~men 

ma~lub olmaktan kurtulamad~~ ve Herât'a babas~n~n yan~na gitmek 

zorunda kald~. Bu MahnAd'un hayat~ndaki belki de u~rad~~~~ tek 

ma~lubiyettir. Ondan geride kalan teçhizat ve a~~rl~klar ile birkaç fil ve 

Hindli maiyyetten (ha ~ e m) bir grub Ebû Ali'nin eline geçti 5°. Böylece 

Ebû Ali tekrar Ni~abur'a hakim oldu ve hutbenin ad~na okunmas~n~~ emretti 51. 
O bu hareketiyle art~k ba~~ms~zl~~~n~~ ilan etmi~~ oluyordu. Bu s~rada onun 

akl~~ ba~~nda memur ve yak~nlar~, emIrlerin (Sebüktegin ve Mahmüd) 

pe~inden gitmek ve onlar toparlanmadan Horasan çevresinden söküp atmak 
gerekti~ini söylediler. Ancak Ebû Ali onlar~n bu sözlerine kulak asmayarak 

Ni~abur'da oturmay~~ tercih etti ve Buhara'ya mektublar göndererek Melik 

47  Bk. Beyhakl, 205.; Curfadakanl, to8-113 (naklen: Cami` al-Tavarih, 60-64). 

49  Bk. Beyhaki, 205.; Ibn el-Esir, IX, 107.; Cüzcani, 255. Kr~. Barthold, Turkestan, 263 n. t / 

trk. trc., 331 n. 586. 

49  Bu s~rada, Gaznin reisi Flâce Bü Nasr Nükrnin anne taraf~ndan atas~, Bü Nasr-~~ 

Mahmüd Hâcib, Mahmüd'a iltihak etmi~ti, bk. Beyhakl, 205. 

5°  Hindliler'den en önemli ~ahsiyet Neyasa Sâh denilen Suhpâl idi ve bu s~rada müslüman 

olmu~tu. GerdIzI, Habib! r~~r. 179 / Naz~m n~r. 6g. Bu ~ah~s daha sonra tekrar Hindi' dinine 

dönmü~~ ve Sultan Mahmüd'a itaati reddetmi~tir. Sultan Mahrnüd'un Hind seferlerinden biri 

Suhpal üzerine olmu~tur, bk. Nâz~m, Sultan M ahmud of Ghazna, 98 n. 2 ve I. Kafesoglu, Mahmüd 

Gazneyl mad., 
51  Bk. Beyhakl, 206. 
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gönlünü alma~a çal~~ t~. Öte taraftan Ebû Ali, Sebüktegin'e de 
mektub yazarak Fâik ve öteki emlrleri suçluyor, "E~er tercih dizgini benim 
elimde olsayd~, ötekiler te~vike cesaret edemeyecekler, böylece Cürcân'dan 
ayr~ lmayacak, Horasan k~ tas~ na geçmeyecek ve Nas~r ed-Din (Sebükte-
gin)'in fikrine ayk~ r~~ davranmayacakt~m" diyerek aman ve aff diliyordu 52. 

- Te~ s sava ~~~ - 

Ebû Ali'nin bütün bu özür dileme gayretlerine ra~men, Sebüktegin 
etrafa mektublar yazarak asker göndermelerini ve Melik Ni" h'a da bir elçi 
göndererek haz~ r olmas~ n~~ istedi. Nihayet Sebüktegin'in emrinde büyük bir 
ordu topland~. Halef b. Ahmed ve o~lu Tâhir Sistân'dan, Ebu'l-Hâris 
Muhammed b. Ahmed Farigûn Cüzcân'dan geldiler. Ayr~ca Hindliler ve 
Halaçlar'dan da birçok asker toplanm~~ t~. Sebüktegin ve Mahmûd bu ordu 
ile Herât'dan ayr~ld~lar, Halef b. Ahmed'i Pu~eng'de b~rakt~lar, o~lu Tâhir'i 
ise beraberlerinde götürdüler. Ebü Ali onlar~n harekete geçti~ini haber 
ald~~~~ zaman sava~mak üzere Ni~abur'dan Tûs tarafina gitti. Sebüktegin ve 
O~lu Mahmüd da o tarafa yöneldiler. 

~ki taraf aras~nda bir sava~~ olmadan önceki olaylar için ortaya iki 
rivayet ç~k~yor. Beyhakrye göre (s. 206); Sebüktegin bir elçisini Ebû Ali'nin 
yan~na göndererek ~u teklifde bulundu, "Sizin hânedammz eskidir. Bu 
bak~mdan benim elimde yok olmas~n~~ istemiyorum. Benim nasihat~m~~ kabül 
et, sulh yapal~m. Neticede biz tekrar Merv'e dönelim. Sen Ni~abur'da o~lum 
Mahmûd'un vekili (hallfesi) olursun. Ben de araya gireyim, Horasan 
Emin i (Sâmâni Meliki)'nin senin gönlünü ho~~ tutmas~~ için ~efaat edeyim. Bu 
suretle i~ler düzene girsin ve aradaki vah~et kalks~n...". Ebû Ali bu teklifi 
kabül etmek istemi~, fakat fikirlerini sordu~u kendi ileri gelenleri sava~mak 
gerekti~i konusunda ~srar etmi~lerdi. Ancak bunlardan Ebu'l-Hasan b. 
Kedi- iki taraf aras~nda bir bar~~~~ en çok isteyenlerden idi, çok nasihatta 
bulundu ise de fayda etmedi. 

tbrye göre ise 53, Ni~abur olay~ndan sonra Fâik Tûs'a gitmi~~ ve Nas~ r 
ed-Din Sebüktegin ile mektubla~ma~a ba~lam~~ t~. Sebüktegin uygun bir 
cevabla onlar~n aras~n~~ açma~a çal~~~yor ve onun gururunu ok~uyordu. Öte 
taraftan Ebû Ali'nin adamlar~ndan Emlrek Tusi de onunla bir olup 
olmamak husûsunda tereddüd gösteriyordu. Bu durum üzerine Ebû Ali 

52  Beyhaki, 205-6.; Curradakani, ~~ 16-118 (naklen: Cami` al-Tavarih,64-5).; I bn el-E511-, IX, 
07.; Ravzat us-Safd, IV, 65. 

53  Bk. Curradakani, ~~ 18-g (naklen: Cami` al- Tavarih, 65-6). 
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kendi yak~nlar~ndan ( e z hav âss- ~~ haz r e t-i o) Ebu'l-Kas~m 
onlara gönderdi, muhalefet ve ayr~lma kelimelerinin pe~inde olmamalar~~ 
için uyard~. Ebu'l-Kas~m Fakih görevini yerine getirmekte ba~ar~l~~ oldu, 
aradaki bu nefret ve vah~eti ortadan kald~rd~, her birinden yeniden söz ve 
yemin ald~. O, Ebii Ali'ye de daha çabuk hareket etmek ve onlarla birle~mek 
laz~m geldi~ini yazd~. Ebû Ali de Tûs taraf~na yürüdü, Faik ve Emirek Tusi 
de ona ba~land~lar. Neticede Ebû Ali'nin ordusu Tûs'da Andar~h 54  köyü 
yak~n~ndaki geni~~ bir sahrada ordugâh kurdu. 

Sebüktegin ve o~lu Mahmüd da kalabal~k bir orduyla ayn~~ yere 
geldiler. Her iki taraf aras~nda ~iddetli bir sava~~ oldu. 'Utbi bu husûsda geni~~ 
bilgi veriyor ve sava~~n iki gün sürdü~ünü zikrediyor. Öteki kaynaklar bu 
husüsda fazla bir bilgi vermiyorlar. 'U tbi'ye göre 55; iki taraf~n sava~ç~lan ilk 
gün ak~ama kadar sava~t~lar ve gece olunca kendi yerlerine çekildiler. Bu 
s~rada Ebû Ali kendi maiyyetinin ileri gelenleriyle mü~averede bulundu. 
Bunlardan Emirek Tusi ve bir grub; da~a s~~~nmay~~ ve orada bulunduklar~~ 
yerin etraf~n~~ sa~lamla~t~rmay~, daha sonra da Tûslu piyadeler (reccâle-i 
T û s)in Sebüktegin'in ordusuna bask~n yaparak hayvanlar~, teçhizat~~ ve 
a~~rl~klar~n~~ ya~malayaca~~n~, bu suretle meydana gelen ~a~k~nl~k ve 
askerlerin da~~lmas~ndan yararlanarak sava~may~~ ve onlar~n i~ini bitirmeyi 
teklif ettiler. Ancak Ebti Ali'nin taraflar~ndan bir grub da, "Bu ~ekil, kuvvet 
ve kudretin za'af~na i~aret olur. Biz böyle acz ve alçakl~~a muvafakat 
etmeyelim." dediler. Ertesi sabah sava~~ tekrar ba~lad~, her iki ordu da 
kahramanca sava~~yordu. Bir ara Ebü Ali'nin sol kanad~n~n arkas~ndan 
Sebüktegin'in askerlerinden bir grub harekete geçerken, Mahmüd da 
kalabal~k bir topluluk ile o tarafa geldi. Ebû Ali bu iki asker grubu aras~nda 
~a~k~n ve karar veremez bir duruma dü~tü 56 . Nihayet o ordusunun her iki 
kanad~n~~ ortada toplayarak Sebüktegin'in merkezine hücûm etmeye ve 
orada bulaca~~~ bir gedikten kurtulmaya karar verdi. Sebüktegi~~~ bu hücûm 
kar~~s~nda iyi bir ~ekilde mukavemet etti ve Mahmûd'un yeti~mesiyle Ebû 
Ali'nin ordusunu ortaya alarak ma~lub etti (20 cumada II. 385 /22 
Temmuz 995) 57 . Bu arada Sebüktegin'in ordusundaki filler de Ebû Ali'nin 

54  Andarah (?) ~eklindeki okunu~u için bk. V. Minorsky, Tûs mad., IA. 
55  Curradakani, 120-1 (naklen: Cami` al-Tavarih, 66-7). 
56  BeyhakI (s. 207) verdi~i bilgilerle sava~~n bu ~eklini destekler mâhiyettedir. Ona göre, 

Sebüktegin'in hezimete u~ramas~~ an meselesi idi ki, Mahmüd ve HaleFin o~lu (Tâhir) seçkin ve 
dinlenmi~~ süvariler ile tuzaktan ç~karak Fâik ile Ilmengü've hücû' m ettiler. Bu ~iddetli hücum 
kar~~s~nda onlar hezimete u~rad~lar. 

57  Tarih için bk. Beyhald, 206.; ~bn el-Esir, IX, 107. Kr~. Nâm~n, Sultan Mahmud of Ghazna, 

3 1  • 
Belleten C. XLIX, 36 
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süvarilerini ma~lub etmekte önemli rol oynad~. Sava~~ sonunda Ebû Ali'nin 

ordusunun, Ebû Ali b. Bu~ra el-Hâcib, Begtegin el-Fergâni, Arslan Beg, 

Ebû Ali b. Nû~tegin, Le~ker-sitân b. CaTer ed-Deylemi 58, Y~naltegin, 

Hâcib Togan o~lu Muhammed, Muhammed ~ârtegin, Ahmed Arslan 

Hâzin ve Arslan Semerkandi 59  gibi ileri gelenleri esir dü~tüler. Ebû Ali ve 

Fâik sava~~ sonras~~ kaç~p kurtulanlar aras~nda idi. Mahmûd kaçanlar~~ bir 

süre takib etti. Ayr~ca daha önce Ebû Ali'nin eline esir dü~mü~~ olanlar da 

kurtar~ld~~ ve ordugâh~~ ya~maland~~ 6°. 

- Ebû Ali'nin Hârezm'e kaçmas~~ ve Sâmâni Meliki'n-

den aff dilemesi - 
Ebû Ali ve Fâik bu hezimetten sonra müstahkem bir kale olan 

Kelât'a 61  s~~~nd~lar. Buran~n hâkimi oldu~u anla~~lan Emirek Tusi onlar~~ 
birkaç gün orada misafir etti. Ebû Ali burada ma~lub ordusunun durumu 

hakk~nda bilgi sahibi oldu. Ayr~ca sava~tan kurtulan bir avuç asker de 

onlara iltihak ettiler. öte yandan Ebû Ali, Ni~abur'da Mahmüd'u ma~lub 

etti~i s~rada ele geçirdi~i birkaç fili Ernirek Tusrye b~rakm~~ t~. Sebüktegin 

taraf~ndan hapsedilen Ebû Ali b. Bu~ra ve öteki esirler Ernirek'e mektub 
göndererek, Sebüktegin'in onun elinde bulunan birkaç fili geri verdi~i 

taktirde kendilerini serbest b~rakaca~~n~~ bildirdiler ve bu husûsda yard~mc~~ 

olmas~n~~ istediler. Ebû Ali Simcürl bu iste~in yerine getirilmesini kabül etti 

ve daha sonra beraberinde Fâik oldu~u halde Ebiverd taraf~na gitti. Ernlrek 

ise filleri Sebüktegin'e gönderdi ve bu hizmet ile ona yakla~ma imkâm 

buldu, ancak bu yakla~ma geçici bir süre için oldu. 

Ebû Ali ve Fâik Ebiverd'e ula~t~lar, ancak burada Fâik'in hiçbir 

isti~arede bulunmadan ve bilgi vermeden Ebt~~ Ali'den aynld~~~n~~ ve 

Serahs'a do~ru yola ç~kt~~~n~~ görüyoruz. Belki de buna Ebû Ali'nin eski 

kuvvet ve kudretinden çok ~ey kaybetmesi sebeb olmu~tu. Ebû Ali derhal bir 

adam~n~~ göndererek Fâik'i tekrar kendisiyle birle~me~e iknâ edebilmi~ti. 

Fâik onu yolda beklemi~~ ve bu iki müttefik beraberce Serahs'a ula~m~~ t~. 

Daha sonra Ebû Ali ve Fâik Merv'e yöneldiler. öte taraftan Sebüktegin 

59  Bu isimler için bk. CurEadakani, 121.; Ravzat üs-Safd, IV , 66. 

59  Bu ilave isimler için bk. Beyhaki, 207. Ancak Beyhaki'de Begtegin el-FergânI, Murgabi 

~eklinde geçiyor. Ayr~ca Utbi (Curfâdakani) taraf~ndan zikredilen Arslan Beg, Beyhald'nin 

isimlerini verdi~i iki Arslan'dan biri olabilir. Nar~ahrnin Tarih-i Buhara (n~r. Ch. Schefer, Paris 

1892, S. 113~~ )'s~nda ise «Am-a-sâz b. Seccân-rûz ( 	 L.; isminde bir ~ah~s daha 

zikrediliyor. 
60 Sava~~ için bk. Gerdizi, Habibi n~r. 17o/Nâz~m n~r. 56 ve Ravzat üs-Safd, IV, 66. 

61  Muhtemelen Tûs'un a~~lmaz ve sarp geçitlerinde bir kale bk. V. Minorsky, Tf~s mad., 

IA. 
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onlar~n durumunu haber ald~~~~ zaman, o~lu Mahmûd'u Ni~abur'da 

b~rakarak her ikisinin pe~inden gitti. Ebû Ali ve Fâik ise bu durumda çöl 
yolundan Amul' e kaçt~lar. Onlar Sebüktegin'~n kalabal~k ordusuyla çölden 

geçmesinin çok zor olmas~ndan faydalanm~~lard~. 

Ebû Ali ve Fâik, Amul'e ula~ t~klar~~ vakit Samâni Meliki Nûh'dan özür 

dilemek yollar~n~~ arama~a ba~lad~lar. Ebû Ali Simcüri, Ebu'l-Huseyn 

(Hasan)-1 Kesir ad~ndaki adam~n~~ ve Fâik ise `Abdurrahman Fakih 

ad~ndaki adam~n~~ elçilik ile görevlendirerek Melik Nûh'a gönderdiler. Her 
iki elçi de büyük bir gayretle Melik Nûh'u affa raz~~ etmek için çal~~ t~lar. 

Samâni hükümeti Fâik'in elçisini tutuklay~p hapsederken, Ebû Ali'nin elçisi 
Ebu'l-Huseyn'e iltifatta bulundu. Daha sonra Ebu'l-Huseyn geri gönderildi 

ve ona, Ebû Ali'nin yaln~z olarak Gürgânç'a gidip orada ikamet etmesi ve 
geçim vas~ tas~mn ( n n- p re- i o) dü~ünülece~i söylendi. Samâni 

hükümeti ayn~~ zamanda Gürgânç valisi Ebu'l-`Abbas Me'mün b. 
Muhammed'e mektub yazarak; Ebû Ali'nin a~~rlanmas~n~, ikameti 

s~ras~nda gerekli masraflar~n~n (mevacib ve havaic-i o) kar~~lanmas~n~~ 

bildirdi. Samâniler'in gâyesi bu iki müttefiki birbirinden ay~rarak askeri 

kuvvetlerini bölmekti. 

Fâik ise elçisine yap~lan muameleye k~zm~~~ ve Ceyhun nehrinden 

geçerek nig Hn (Nasr b. Ali)'a iltica etme~e karar vermi~ti. O Samâniler'in 

ne yapmak istedi~ini gâyet iyi anlam~~ t~. Nitekim Fâik, Ebû Ali ile olan 

konu~mas~nda bunu aç~kça ortaya koymu~~ ve ona; Seni Cürcâniye ülkesine 

göndermekten maksad ikimizin aras~n~~ açmakt~ r, benim dostlu~umdan 

vazgeçme ve dü~man~n yalamna iltifat etme, demi~ti. Ancak Ebû Ali onun 

bu hakl~~ itiraz~na kulak asmam~~~ ve Samâniler'in affim kabül ederek 

Faik'den ayr~lm~~ t~ . Fâik ise Ceyhun'u geçerek Karahanl~lar'~n ülkesine 

gitmeye muyaffak oldu ve orada samimiyetle kar~~land~. 

Ebû Ali Harezm'e giderek önce Hezâresb denilen yere ula~t~. Onu 

burada Ebû `Abdullah Harezm~ah'~n adamlar~~ kar~~lad~. Ebû `Abdullah 

ona ihtiyac~~ için gerekli olan e~yalar~~ göndermi~~ ve kar~~lama hizmetinde geç 

kald~~~~ için özür dileyerek, "yar~n hizmete gelece~im" demi~ti. Ancak bu 
hile idi ve Ebû `Abdullah daha önce Ebiverd'in kendisine teslim edilmemesi 

olay~n~~ unutmam~~ t~. Gece gönderdi~i ikibin süvari ve piyade ile Ebû Ali'ye 

bir bask~n yapmay~~ planlad~. Ebû Ali Simcüri bu durumu haber ald~~~~ 

zaman yak~nlar~n~n tavsiyesine uyarak Harezm~ah'~n askerlerine teslim 

oldu (Ramazan 385 / 29 Eylül-28 Ekim 995) 62 . Onu ba~layarak Ebû 

62  Tarih için bk. ~bn el-Esir, IX, 108. Utbi (Curradakani, 129 naklen: Cami al-Tavarih, 

72)'de bu tarih Gurre-i Ramazan 386 /17 Eylül 996 olarak geçiyor. Sonraki olaylar gözönüne 
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`Abdullah'~n huzuruna, Harezm'in merkezi olan Kâs (Kat) ~ehrine, 
götürdüler. Harezm~ah Ebû `Abdullah onu bir kalede (kasr) hapsetti, ayr~ca 
ordusunun ileri gelenlerini de tutuklatarak zincire vurdurdu. Bu arada Ebu' 
Ali'nin adamlar~ ndan bir grub ba~lar~ nda Hacib ilmengü bulundu~u halde 
kurtulma~a truvaffak olarak Gürgânç'a gittiler. 

Gürgânç hâkimi Me'mûr~~ ortaya ç~ kan bu yeni durumdan 
yararlanarak himaye etti~i Ebû Ali'nin imdad~na ko~mak ve ayn~~ zamanda 
eski dü~man~~ Ebû `Abdullah'~n i~ini bitirmek istedi 63. O bu maksadla 
askerlerini toplad~~ ve Hâcib ~lmengü'nün idaresindeki Ebû Ali'nin 
adamlar~~ ile beraber Harezm~ah'~n üzerine gönderdi. Harezm'in merkezi 
Kâs ~ehri civar~nda iki taraf aras~nda yap~lan sava~~~ Me'mün'un ordusu 
kazand~. Harezm~ah Ebt~~ `Abdullah esir olurken, Ebü Ali hapishâneden 
kurtuluyordu. Kayna~~n ifadesiyle 64, emir esir dü~mü~, esir emir olmu~tu. 
Ebû Ali tam bir ikram ve hürmet ile Gurganç'a götürüldü. Me'rni'm da Ebû 
Ali'yi istikbal etti ve onun yüceltilmesi husûsunda gayret gösterdi, birçok 
gerekli e~ya ve mal ba~~~lad~. Böylece Ebû Ali ve taraftarlar~ mn durumu 
düzeldi. Öte taraftan bir merkebe bindirilerek Gürganç'a getirilen 
Harezm~ah Ebû `Abdullah burada Ebû Ali'nin huzûrunda öldürüldü. 
Netice olarak Hârezm'in idaresi tek bir ki~ide Me'mûn'da toplan~rken, o 
"Harezm~ah" ünvan~n~~ da al~yordu 6 5  . 

- Ebû Ali S2rr~ cüri'nin ölümü ve ~ahsiyeti - 

Harezm~ah Ebû'1-`Abbas Me'rr~tin b. Muhammed son olaylardan 
sonra daha da kuvvetli bir duruma geldi~i için dostu Ebû Ali'nin Samâni 
Meliki Ni'lh taraf~ndan affedilmesi husûsunda arac~l~k etmeye ba~lad~, 
ayr~ca onun geçmi~te i~ledi~i suçlardan dolay~~ tövbesinin kabülü ve aradaki 
dü~manl~~~n kalkmas~~ için ~srar etti. Harezm~ah Me'mf~n'un bu iste~i 
kar~~s~nda Melik Nûh bir emir göndererek Ebû Ali'yi huzûruna Buhara'ya 

al~ nd~~~nda Utbrnin zikretti~i bu tarihin yanl~~~ ve olay~n 385 y~ l~nda cereyan etmesinin 

muhtemel oldu~u anla~~ l~yor. Ancak Barthold önce Utbrnin verdi~i bu tarihi kabül ederken 

(Turkestan, 2631 trk. trc., 332), iki not a~a~~da yanl~~l~~~n~n fark~ na varm~~ t~r. Kr~. ayn ~~ eser, 

263 n. 3 / trk. trc., 333 n. sgo. 
63  Gerclizrye göre (Habibi n~r. 171 /Nüz~m n~r. 57), Gürgânç halk~~ ile Hârezm halk~~ 

aras~nda eski bir dü~manl~k vard~ . 
64  Curfüdakani, 130 (naklen: Cami` al-Tavarih, 73). 

63  Gerclizl, Habibi n~ r. ~~ 71 /Nüzl~ n n~r. 56-57.; Curfâclakani, 121-31 (naklen: Cami al-

Tavarih, 67-744  ~~ bn el-Esir, IX, 107-8.; Rauzat üs-Safi, IV, 66-8. Kr~. Barthold, Turkestan, 262-

3/trk. trc., 331-2. 



SIMCÜRILER 	 565 

ça~~rd~~ 66. Böylece Ebû Ali Buhara'ya gelmek firsan~n buldu. Ancak 
Beyhald 67'nin ifadesinden anla~~ld~~~~ üzere Nûh onu aldatm~~t~r. Gerdizi 
(Habib! n~r. 171 /Naz~m n~r. 57) de verdi~i bilgiyle bu ifadeyi destekliyor. 
Ona göre, Nûh'un elçisi Ebû Ali'nin tarafina geldi, çok sözler söyledi ve iyi 
vddlerde bulunarak onu (Buhara'ya) ça~~rd~. Ebû Ali Buhara'da Vezir 
'Abdullah b. cUzeyr, Emir Begtüzün ve devlet erkan~~ (tabakat-~~ mecarif, 
hüccab ve küttâb) tarafindan istikbal edildi. O Samâni saray~nda (Rigistan 
saray~) Melik Niih'un huzûruna ç~kt~~ 68. Ancak Melik Nilh'un emriyle Ebû 
Ali, karde~leri, Hâcib ilmengü ve askeri reislerden onsekiz ki~i 69  ile birlikte, 
yakalanarak Kuhendiz (iç hisar) "'de hapsedildi (336 / 996) 71. Ayr~ca yine 
Melik Nûh'un emriyle Ebû Ali'nin hizmetkâr ve maiyyetinin teçhizât, silah 
ve hayvanlar~~ ya~malanarak el konuldu. 

Sebüktegin bu olaylar olurken Merv'de idi, Ebû Ali'nin durumunu 
ö~rendi~i zaman Belh'e gitti. Bundan sonra o dâima Samâniler'e elçi ve 
mektublar gönderiyor, "Ebû' Ali Buhara'da bulundu~u taktirde düzen 
sa~lanamaz. Onu benim yan~ma gönderin, Gaznin kalesinde oturtarm" 
diyordu. Ancak Melik Nûh'un yak~nlar~~ Ebû Ali'nin gönderilmesine gerek 
olmad~~~nda ~srar ediyorlard~. Belki de bunlar~n ba~~nda Vezir 'Abdullah b. 
`Uzeyr vard~, o Ebû Ali'nin kurtulmas~~ için gayret sarfediyordu. Öte 

66  Kaynaklarda, Sebüktegin Horasan'a geldi~i ve Ebii Ali'yi buradan sürdü~ü zaman, 
Ebû Ali'nin Ziyârfier'den Kabûs b.Ve~mglr ile görü~mekten ferahl~k duydu~u ve onun 
yard~m~yla ülkesini kurtarmak için isyan etmek istedi~i, ancak Belli seferinin 	bulmas~yla 
bu iste~in yerine gelmedi~i ve Ebû Ali'nin i~inin zevâle ula~t~~~~ ~eklinde bir olay 
zikredilmektedir, bk. Curadakant, 226 (naklen: Cami' al-Tavarih, 132).; Zahlr ed-Din Mar'a~l, 

Tarih-i Tabaristdn u Rthrdn u Mdzendardn (n~r. Muhammed Huseyn Tesbiti», Tahran 1966, s. 81. 
Ancak bu olay~~ tarih olarak bir yere yerle~tirmek çok güçtür. Eker Belh seferinden maksad, Ebû 
Ali'nin Sebüktegin'in yan~na Belh'e gönderilmesi ise, kaynaklar~n tarih zikretrneden verdikleri 
olay muhtemelen bu s~rada olmu~tur. 

67  bk. s. 207... çerbek-i Em1r-i Horasan be-hord... 
68  Beyhald (s. 207), Ebû Ali'nin birkaç gün Melik Nûh'un huzûruna geldi~ini zikrediyor. 
69  Bk. Gerdld, ayn~~ yer. Ancak Beyhakl (s. 207), bu say~y~~ onbe~~ ki~i olarak veriyor. 

Beyhak'~n ileri gelen âilelerinden biri olan Ziyâdller'den Emir Ebu'l-Faz1Ziyâd b. Ahmed, Ebû 
Ali'nin hizmetinde bulunmu~~ ve Beyhak vMii~i yapm~~t~. Muhtemelen o da bu s~rada esir 
dü~erek hapse at~lm~~, fakat Mahmûd taraf~ndan serbest b~rak~larak kendi hizmetine al~nm~~t~, 
bk. Zahlr ed-Din Ebu'l-Hasan Ali b. Ebi'l-Kas~m Zeyd el-Beyhakl (Ibn Funduk), Tarih-i 

BOu~k (n~r. Ahmed b. Behmenyâr), s. 1 3o. Kr~. C.E. Bosworth, The Ghaznavids, Their Empire in 

Afghanistan and Eaftern Iran: 994- top, Edinburg 1963, s. 58. 
Bk. W. Barthold, Buhâra mad., /A., s. 763. 

7113k. GerdIzt, ayn~~ yer. Beyhakt (s. 2o7)'de bu tarih Cumada II. 383 olarak geçmektedir. 
Belki de bu bir bask~~ hatas~d~r ve y~l olarak 386'd~r. Böylece tam olarak Ebû Ali ve adamlar~n~n 
tutuklanma olay~n~n tarihi, Cumada II. 386 /Haziran-Temmuz 996'd~r. 
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taraftan Karahanl~lar'~ n yeni bir askeri harekat~~ s~ ras~nda Melik N~lh, Vezir 
`Abdullah b. `Uzeyr'in te~vikiyle Sebüktegin'in ordusuna kat~lmad~. Bunun 
üzerine Sebüktegin o~lu Mahmüd ve karde~i Bugracuk idaresinde yirmibin 
ki~ilik bir orduyu Buhara'ya gönderdi. Ayr~ca vezir azledilerek yerine 
Sebüktegin'in taraftarlar~ndan Ebû Nasr Ahmed b. Muhammed b. Ebi 
Zeyd tayin edildi. Sebüktegin, Melik Nûh'a yazd~~~~ mektubda, tbn 
`Uzeyr'in ihaneti ve Ebû Ali'ye meylinden bahsederek onun kendisine 
gönderilmesini istedi. Samâniler'in art~k kuvvet ve kudreti sona ermi~ti, bu 
iste~i reddedecek durumda de~illerdi. Melik Nûh bu iste~i kabül ederek; 
sab~k vezir `Abdullah b. `Uzeyr, Ebü Ali Simcüri, o~lu Ebu'l-Huseyn 
(Ebu'l-Hasan  ?)  72, Hâcib Ilmengü ve Emirek Tusi'yi Sebüktegin'in yan~na 
Belh'e gönderdi (~aban 386 /A~ustos-Eylül 996) 73. 

Beyhaki (s. 280), bundan sonraki olaylar için biraz daha teferruatl~~ 
bilgi veriyor. Ona göre; Samâni Meliki, Ebû Ali'yi göndermekten pi~man 
olmu~, bu sebeble Sebüktegin'e mektub yazarak onu geri istemi~ti. Ancak 
Sebüktegin'in Samâni saray~ndaki temsilcisi, ya'ni Vekil-i Deri bu durumu 
efendisine ula~t~rmakta gecikmedi. Sebüktegin, Samâni elçisi ve Nûh'un 
mektubu ula~madan tedbiri alm~~, Ebû Ali ve Hâcib Ilmengü'yü önce 
Gazne'ye sonra da Gerdiz kalesine göndermi~ti 74. Daha sonra Samâni elçisi 
geldi~i zaman, Sebüktegin; Horasan kar~~~k bir durumdad~r, ben oran~n 
zabtlyla me~gûlüm. Bu i~ten kurtuldu~um zaman Gazne'ye gidece~im ve 
Eb~:~~ Ali'yi gönderece~im, dedi. Ancak bu Samâni Meliki'ni oyalamak için 
söylenmi~~ sözlerdi. Sebüktegin hiçbir zaman bu tutuklular~~ geri 
göndermedi. 

Ebû Ali ve beraberindekiler tutuklu bulunduklar~~ Gerdiz kalesinde çok 
ya~amad~ lar ve 387 /997 75  y~l~nda orada öldüler 76. Daha sonra ölenlerin 

72  Bu isim ve Emirek Tusi, GerdIzi (Habil:4 n~r. 171 Nâz~m n~r. 57) tarafindan 
zikredilmi~tir. Ebu'l-Huseyn'in ismi muhtemelen Ebfi Ali'nin o~lu Ebu'l-Hasan ile 
kar~~ t~r~ lm~~ t~r. 

73  Tarih için bk. Gerdizi, ayn~~ yer.; Beyhaki, 208. Olaylar için ayr~ca bk. Curradakanl, 131-
33, 138-9 (naklen: Cami` al- Tavarih, 74-5, 78)4 Ibn el-Esir, IX, ~~ o9 ve Ravzat üs-Safi, IV, 68-6g. 

74  GerdIzt'ye göre (ayn~~ yer), Sebüktegin, Gerdiz kalesi daha sa~lam ve muhkem oldu~u 
için ad~~ geçen dört ki~iyi oraya göndermi~ ti. Ayr~ca bk. Curfa' dakani, 139 (Naklen: Cami al-

Tavarih, 79). Görüldü~ü gibi bu tutuklular içinde sâb~k vezir `Abdullâh b. `Uzeyr yoktur. 
Nitekim onlardan sadece cAbdullâh b. cUzeyr bilinmeyen bir nedenle tahliye ve 
Mâverâünnehr'e dönmesine müsaade edilmi~tir, bk. Barthold, Turkestan, 264/ trk. trc., 334- 
'5  Tarih için bk. Gerclizi, ayn~~ yer.; Ibn el-Esir, IX, 109. Kr~. K.V. Zettersteen, Nüh mad., 
s. 348. Sem`âni (t~pk~bas~m, 3231) / Haydarâbâd n~r. VIII, s. 354) ise, 386 veya 387 y~l~n~~ 

zikrediyor. 

76  Curradakani, 139 (naklen: Cami` al- Tavarih, 78); Ibn el-Esir, ayn~~ yer. Ancak GerdIzl'ye 
göre (bk. ayn~~ yer) öldürüldüler. 
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ya'ni Hacib ilmengü (metinde 	), Ebû Ali, o~lu Ebu'l-Huseyn (Ebu'!- 
Hasan ?), Emirek Tusi ve onlara hizmet eden bir adam~n tabutlar~~ 
Kuhistân'daki Kayin'e götürüldü (Receb 388 /29 Haziran-28 Temmuz 
998). Burada Ebû Ali'nin tabutu aç~ld~~~~ zaman beyaz softan bir kefene 
sar~lm~~~ olan cesedinin hiç bozulmad~~~, saç~n~n omuzlar~na kadar dü~mü~~ 
ve ayaklar~n~n ba~l~~ oldu~u görülmü~tü 77. 

Sem`âni, Ebû Ali'yi çok methetmektedir. Bunu Eb~:~~ Ali'nin alimlere ve 
din bilginlerine olan iyi muamelesi ve davran~~~yla izah etmek mümkündür. 
Semcânrye göre 78, Ebû Ali, Simcürl ailesinin en ak~ll~, en do~ru, en cesur ve 
kendisine en çok güveneni idi. Ancak siyasi olaylarda görüldü~ü üzere, 
hakk~nda yaz~lanlar do~ru olsayd~~ Samâniler'in bu çökü~~ an~nda onun 
akl~n~~ kullanarak tam anlam~yla ba~~ms~zl~~~n~~ kazanmas~~ i~ten bile de~ildi. 
Yine Sem`ânrnin verdi~i bilgilerden Ebû Ali'nin dindâr bir ki~i oldu~u 
anla~~ l~yor. O zahidlerden genellikle Ebu'l-cAbbas 'Abdullah b. Muham-
med'in sohbetlerinde bulunmu~~ ve Kur'ân'~~ Ebu'l-Huseyn Muhammed b. 
Huseyn el-Mukrrden ö~renmi~ti. Muhtemelen gördü~ü dini e~itim 
sebebiyle tertibledi~i dini toplant~larda zahidler, mutasavv~flar ve her 
s~n~ftan halk bulunur, Ebû Ali de hadis okurdu. O bu s~rada beyaz elbise 
giyinirdi. 

Ebû Ali Simcûrr yi medheden ~airlerden biri Ebu'l-Ferec Segezi 
(Secezi) idi. Ebu'l-Ferec, Ebû Ali devrinde ortaya ç~kt~ . Simcüri ailesinin 
(Al-i Simcûr) ileri gelenleri ona sonsuz ikramlarda bulunurlard~. Gazneliler 
devri saray~n~n ba~~ ~airi Unsuri (öl. 040) onun ö~rencisi idi. Al-i SImcûr, 
Ebu'l-Ferec'e Al-i Sebüktegin'i hicv etmesi için emir vermi~ler, o da husûsda 
~i'rler yazm~~ t~. Daha sonra Horasan'a hâkim olan Gazneli Sultan Mahmûd 
bu sebeble Ebu'l-Ferec'e k~zg~n idi, ancak Unsur! araya girerek hocas~n~~ 
affettirdi 79. EVI Ali Simcûrryi öven ~airlerden biri Ebû Bekr Harezmi 80 
(935-993), öteki de Bedr el-Zemin Hemedani 81  (969- ~~ oo8)'dir. 

" Bk. Semcani, t~pk~bas~m 323b /Haydarabâd n~r. VIII, s. 354-55. Kr~. W. Barthold, Ebi) 
Ali mad., /A. Ayn~~ mlf. (Turkestan, 264 n. 7/trk. trc., 334 n. 597) bu efsanenin uleman~ n 
S',irr~cildler'e kar~~~ tutumuna ~ehadet etmektedir, demektedir. Ayr~ca zahidlerin Eb;', Ali 
taraftar~~ olmas~yla ilgili bir hikaye için bk. cUkayll,Asr el-Vüzerd, S. 187-8. 

78  Bk. Kitab 	t~pk~ bas~ m 323"/Haydarabad n~r. VIII, s. 353-4. 
79  Bk. Devlet-~ah Semerkand!, Tezkiretii'~-~a~rd-y~~ Devlet-~elh Semerkand( (n~r. Muhammed 

cAbbasi) Tahran, S. 44-5. 
80 Bk. Curradakanl, 64, 87. Hayat~~ hakk~nda bk. H. Ritter, Harizml mad., ~A., s. 262-3. 

81  Bk. Curradakanl, 88. Hayat~~ hakk~ nda bk. D.S. Margoliouth, Hemedani mad., /A., 

s. 425-6. 




